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INSTITUTO DE MATEMATICA DA UFBA
DEPARTAMENTO DE MATEMATICA
CALCULO A

2008.2

1 LISTA DE EXERCICIOS

Esboce o gréfico def, determine  lim  f(x), Iim+f(x) €, Caso exista, I(i@m f(x):
X® a

X® a” X® a
i3x- 2, x>1 Ix2.1 x31lext?2
Af()=12 . x=1 (a=1) B f(x)=11 . x=2 (a= 2)
tax+1, x<1 %1- x, x<1
sz-x x30 ILLZ X*-2
of)=" "7 (a=0) d)f (x) =i [x+2] (a=-2)
fmx, X 10, X=-2

Determine, sepossivel, a | R, para que exista X%n;(o f(x), sendo:

i3x-2, x>-1 .
Af()=13 |, x=-1 (x=-1) b) f(x) =
%5-ax, Xx<-1 f

(x%- 4)(x-2)t xt2

Xy =2
. x=2 (X =2)

Considere as fungdes do exercicio 01. Verifique sef é continuaem x = a. Justifique.

Para cada fungéo f a seguir, determine D(f) e, se possivel, afuncdo g: R ? R, tal que g € continua e
g(x) = f(x), paratodo x| D(f):
x2-9 i3x+1, x>-2

b) f(x) =

a) f(x)=
) 1(x) 3- X %-2x,x<-2

Cdcule oslimitesaseguir,

a) lim (- y® - 3y* +12y?) b) lim (logw- Inw) o) lime*(x° - 4)
y® -1 w® 10 x® 1
2 3
d) lim X o lim X4 fy lim X1
x®p/2 1+Cosx x®2 | 2- X X® 1 |x]j
2 ) 4 3 oy 1 -
) lim 23X 2 y tim eX18)0C -8 T g x-1
x®1/2 8x3-1 x® 2 x®1 X-1
. 1- y? - J5+x )
)] lim —Y__ K) Iimm l) Iim& 2
y® -1 y+1/2+y x®41- 5- x x®4.[x- 4
3 3
X-2 . X3x+5-
m) lim Ix n) lim Nex+5- 2
x®8 X- 8 x®1 x2-.1

06. Determine, se possivel, as constantes a,b ecl R, de modo que f sga continuaem x,, sendo:



L2 i3x-3 ,x>-3
fbx® +2, x*1 [
Q) f(x)=|

, oy =D b) f(X)=i ax ,x=-3 (%=-3)
fb : Tox? +1 , x<-3

. Esboce o gréfico de cadafungdo f aseguir, e determine o que se pede:

iinx, x>0
a) f(x)=]
R Y
lim f(x), lim f(x), lim f(x), lim f(x), lim f(x), lim f(x), lim f(x), lim f(x)
X® -¥ x® 0° x® 0+ X® 0 x® 1 x® -1 xX® e X® +¥

. intervalosonde f é continua.

1(1/2)%, x>0

b) f(x)=)
11/x , x<0
XGID|r_n¥ f(x),xlén; f(X)’xlcr!)rQ" f(X),)l(I(g(l) f(x),!(|®mlf(x),XI(F!Dr(llf(x),)((l@wp¥ f(x)
log, %, x>0
|
c) f(x)={0 , x=0

,}X-Z , x<0
A, 100, Jim, 160, 100 400

estude acontinuidadede f em x=0.

Ix* | x£0
d) f(x)=¥cotgx, O0<x<p
pX+p, xp

lim f(x), lim f(x), im f(x),limf(x), lim f(x), lim f(x), lim f(x), lim f(x)
x® - X® 07 x®0* x® 0 x®pl2 X®p~ x@p* X® +¥

ponto(s) de descontinuidade de f .

. Calcule
a) lim (2x°>+4x?-3) b lim (4x3- 2x% +x- 5) 0 lim (-5€%)
X® +¥ X® - ¥ X® - ¥
d) lim +/5x2 + x+2 e) lim (VX2 - 3x+x) f) lim (x2+Inx)
X® - ¥ X® +¥ x® 0"
, , . p
lim h) lim In(2- x i) lim
x® +¥ 1421/ X ) “® 7 ( ) ) x® 1 1
2+3%1
. Calcule os seguintes limites:
2 2
a) lim X *1 b fim Y1 o lim 23
x®0 Senx @0t X2 x®5 (X- 5)
d) lim 5x-4 9 Iimcos3x f lim 3x-11

X® 2 |x-2| x®0 X X® - 3 |x13



_ Ix+2-43
9) lim———
X® 0 X

10. Cadcule oslimites a seguir:

2. -p X2 3,2 -1

a) lim w b) lim senm—p); 0 lim (1/p)< Y

x® +¥ 18x° - gx X® +¥ 12x- 4x X® +¥
d) lim [xIn2- In(3* +1)] &) lim (Vx2 - 3x +x) f) lim [xWx2-1- X)]

X® +¥ x® - ¥ X® +¥

11. Calcule as constantes de modo que:
2 - & bx+30

a) lim X &*b _g b lim Sax- 23U

x® 3 X- 3 X® +¥ X+1q

ax® +bx? +cx+d

c) lim f(x)=3e |im f(x)=1,sendo f(x)= >
X® +¥ X® - 2 4(x°+x- 2)

- 2 -
d) lim2YX*8-3a_4,6 o lim X *8-b_ 53
x®1 Xx-1 x®-1 X+1
I x2-
Ix—a)H-g’X<-3
f) f(x)=}bx X=-3 sga continuaem X, = -3
.:.3x+1 ,X>-3
T
12 Calcule os seguintes limites:
sen ax tg ax 1- cosx tgx- senx
a) lim b) lim ——, coma,b® 0 ©) lim—— d) Iimg—2
x®0 X x®0 DX xX®0 X x®0 sen” x
. senx . Senx- sena . COSX- cosa
e lim f) lim——————— 0) lim————.
x®p X-P x® a X-a x® a X-a
13 Cdcule oslimites a seguir:
. . €, e*u
a) lim[x sen(1/ x)] b) lim[e*.senx] c¢) lim éx 3(4- cosx )+—u
x® 0 X® - ¥ x®0+§ Xg
€2 +5x3 0 - dJ
lim e—x cos(lnx)u e) lim eser* X+1 8©x +x-3
X® +¥ @1 3X Q x®+¥§ g gz X+2X IZH
i 3.
|2X—X Xx<2ex1tl1l
IX5-3x+2
14. Considere afuncdo f(x)=}- 2 X=1 . Justificando, estude a continuidade de f.
110  X=5

%xln|x-5| ,X32ex15

15. Usando a definicdo, verifique se as fungBes a seguir sdo derivaveis em X, € em caso afirmativo,
determine f" (%):



) £ (%) i- 3X,XE2
a =1
%x- 8,x>2

dfx)=2¢+2 (=2

=2

b) f(x) = X" x| (o= 0)

9fX)= Ix (=

efx)=x",nl N (%! R

16. Verifique em que ponto(s) afuncdo f(x) = K*— 1| ndo é derivavel. Justifique sua resposta.

17. Esboce o gréfico de ' sabendo que f é dadapeo
a)
(-2,3) 1,3
i (73
o } } } l\l/l
I (5-2)
D(f)=[-2 +8)

19. Determine as derivadas das fungdes a seguir:

2(2z-1)
a y= X'-3+x-3 b) x=222 2
J3
t+5 3
d u=—— e y= +x.|n«/_
) t- 7 ) Y 6x° -1 P

9) y=2X03 +x+1)

gréfico:
b)

0)

D(f)=R

obs: No intervalo [-2,2], f(x) = X

20. Determine a derivada de cada uma das fungdes a seguir:

a) Yy = (—2/5)senx + 9secx

tgt-1

d) g(t)= e) g(x)=

b) y = x senx + cosx

senXx + CosX

sect Senx - COosX

fxt

0) W:A% + 2y§\/y72%+

f) y= X2/3(2Xl/3_ 1)

: o fax® +b,x£1
18. Determine as constantes a e b de modo que f sgaderivavel em x = 1,sendo f(x)={ .

,X>1

3

5

c) f(X) = 2senx cosx + 8tgx secx

eX

SeNX

fyy=

21. Determine as equacOes das retas tangente e normal ao gréfico de f no ponto de abscissaxo:

a) f(x) =2¢ + 3x-1; %=1 b) f(x) =g X; %

=pl4

¢) f(X) = cossec x; X = p/2

22. Determine as abscissas dos pontos do gréfico de f(x) = x® + 2¢ — 4x nos quais a reta tangente &:

a) horizontal

b) pardelaareta 2y + &—-5=0

23. Em que ponto da curvay = 2 + X° areta tangente tem angulo de inclinagdo p/3 ?



24. Caso exista, determine o(s) ponto(s) da curva f( x) = 1/x, no qual aretatangente é paralela &
a) 12bissetriz b) 22bissetriz

25. Seja f(x) = b — (x*/16). Determine a constante b de modo que a reta que passa pelos pontos M(0,5) e
N(5/2,0) sgatangente ao gréfico de f.

26. Determine a equacdo da reta tangente ao gréfico def(x) = X — 3x e perpendicular areta 2y + x = 3.

27. Determine a equacio da reta que passa pelo ponto P(0,2) e é tangente ao gréfico de f(x) = X’. llustre a

intersecéo construindo o gréfico.
( Observe que o ponto P n&o pertence ao gréfico da funcio f(x) = xX°)

28. Determine a equacdo da reta tangente comum aos gréficos de f(x) = — x* e de g(x) = ¥ + (1/2).

(xh(x))°
g(x)

29. Determinef’ (x) supondo g e h derivaveise f(x)= ,0(x) 20

RESPOSTAS DA 12 LISTA

01)

b)

4 o :

lim f(x) =5, lim f(x)=L&lim f(x) lim f(x)= lim f(x)=limf(x)=3
x® 1 x®1F x®1 x® 2 x® 2+ x® 2

0 _ d




lim f(x)= lim f(x)=Ilimf(x)=0 lim f(x)=-1, lim f(x)=21%lim f(x)
X® 0 x®0* x®0 X® 2 x® 2+ x®2

02.a) -10; b) |im f(x) existe, independente do valor de a. Por isso a pode ser um nimero real qualquer.
x® 2

03. & Néo écontinuaem x = 1 pois nédo existe lim f(x);
x®1
b) N&o € continuaem x = 2 pois 'E@"} f(x)t f(2);
X
c) E continuaem zero pois lim f(x)= f(0)=0.
x® 0

d) Ndo é continuaem x = -2 poisndo exise lim f(Xx);
X® -2

Ix?-9

04. 8 D(f)=R-{3} eg(x)=i3. % X 3;
1-6 x=3
b) D(f) = R—{-2}, e ndo é possivel definir g(—2), tal que g sgacontinua, poisndo existe |im f (X) ;
x® -2
05. a) 10 b) 1- In10 c) -3e d) 1 e) 4
3 3
f) ndo existe pois |im Xl g6 gimXtious g) 5/6; h) e3/3;
wr %] wrt X1

i) U2; i) 43; k) -1/3; ) O;
06. @b=-1oub=2 b)a=4 e b=-13/9
07)

a) b)

0 1, -¥, ndoexiste, 0, /e, 1, 0,-¥,1 ndboexige /2, -1,0
+¥, (-¥,0), (0,+¥)
c) d)




A (p@p)/
i F— >
1 P
0, -¥, +¥, 0, ndo é continua em zero +¥, 0, +¥ ndo exise, 0, -¥, 2p, +¥;
porque lim f(x)t f(0) x=0ex=p
x® 0
08. a),d),e +8 b),f),h)-8 )0 g2 1i)p/l2
2 2
09. &) N existe pais [im X—2=-¥ e |im X1 =4y b) -8 c)+ 8
X® 0° x@ ot SenXx
d+8 e) N&o existe pois |im COS3X=-¥ lim C083X=+¥
@0 X xw@ot X
f) Ndo existe, pois [im XU_ye lim X-H_ Ly 9)-8
w-3 {3 -3t [q-3
10. a),c) O; b)v2/2; d)-8 €32 f)-%
11. @a=1b=-6 b)a=0,b=-5 ca=0b=12c=36d=24
d)a=4/3, b=2/3 e b=6; f) a=10,b =83
12.a) a b) alb c) 12 do e-1 f)cosa g)-—sena.
13),b),d), e zero; C) +¥ .
14. f écontinua” x1 IR- {2,5};
15. @) ndo existe, b) zero; C) ndo existe; d) 24, €) nxo”'l
16. f ndo éderivavel en-1eem+1
17.
a) b)




18.

19.

21.

23.

24.
25.
26.
27.
28.

4 4 D
34— (5,5/2) T
14
—t—t—t NS HET S SUNANE) [ ‘ ’ ' >
2 1 5 b 2
._“ ° 0 (5,-5/4
T-3/2 (5549 1
1 -4
a=-1/2,b=32
ay =8¢—6x+L  b) Xx=4/3; c)vx)—--— g?/
g ZF
d) U':—-1-2-2—; e y= 92" +3x%In4p ; f) y=2- 32 ;
(t- 7) (6x° - 1) 33/

g9 y¢=2%In2(x3 + x +1) + 2X(3x* +1)

a)y =- (2/5) cosx +

d)g’(t) = (1 +tgt) cost

AtX-y-5=0enmx+Y-37=0

9 secx tg b)y=xcosx; ¢)f(X)= 2cos2x+ 8 secx (2tgX + 1);

e*(senx - cos )

6 g (x) =—2(sex—cosx) ©  f) yb= .

sen~Xx

. — p . _ 1 Py.
bytty-1=2(x- =)en:y-1=- —(x- =);
)ty ( 4) y 2( 4)

cty=len x=p/2

a) X=-2,x=2/3; b) x =0, x = -4/3
(+/3/211/4)

a) ndo existe b) (1,2), (-1-1);
b=-11

ty = 2x - (25/4)

ty=3x+2

tiy=x+14,  tiy=-x+14

F1(x) = 3x2h2(x)[xh'(x) +h(x)] 9'(X)X3h3(x)

9(¥

92(%




